#### 李强签署国务院令

# 公布修订后的《保障中小企业款项支付条例》

新华社北京3月24日电 国务院总理李 强日前签署国务院令,公布修订后的《保障 中小企业款项支付条例》(以下简称《条 例》),自2025年6月1日起施行。《条例》共5 章37条,修订的主要内容如下。

一是明确工作职责。细化规定国家和 地方层面负责中小企业促进工作综合管理 的部门,以及发展改革、财政、住房城乡建 设、交通运输、水利、金融管理、国有资产监 管、市场监督管理等有关部门,在保障中小

企业款项支付工作中的职责。强调省、自治 区、直辖市人民政府对本行政区域内保障中 小企业款项支付工作负总责。

电话:(0431)88600606

二是强化款项支付责任。明确机关、事 业单位和大型企业支付中小企业款项的期 限要求,增加规定大型企业应当自货物、工 程、服务交付之日起60日内支付款项;按照 行业规范、交易习惯合理约定付款期限的, 不得约定以收到第三方付款作为向中小企 业支付款项的条件或者按照第三方付款进

度比例支付中小企业款项。增加规定机关、 事业单位和大型企业与中小企业的交易,部 分存在争议但不影响其他部分履行的,对于 无争议部分应当履行及时付款义务。

三是完善监督管理和投诉处理措施。 增加规定县级以上人民政府及其有关部门 通过监督检查、函询约谈、督办通报、投诉处 理等措施,加大清理拖欠力度。明确受理投 诉部门、处理投诉部门、投诉人、被投诉人等 各主体的权利义务及投诉处理时限。规定

拖欠中小企业款项情节严重或者造成严重 不良社会影响的,对大型企业在财政资金支 持、投资项目审批等方面依法依规予以限

四是加大违法处罚力度。对国有大 型企业拖欠中小企业款项造成不良后果 或者影响的,以及机关、事业单位和大型 企业及其工作人员的打击报复、滥用职 权、玩忽职守等违法行为,补充完善了相 关法律责任。

## 最高可贷5000万元! 金融助企稳岗扩岗力度加大

新华社北京3月24日电(记者姜琳)记者 24日获悉,人力资源社会保障部近日下发关 于进一步加大金融助企稳岗扩岗力度的通 知,在原有小微企业基础上,将小微企业主、 个体工商户等个人纳入稳岗扩岗专项贷款支 持范围;同时提高授信额度,将小微企业最高

授信由3000万元提高至5000万元,对个人最 高授信1000万元。

近年来,人力资源社会保障部会同中国银 行分支机构实施稳岗扩岗专项贷款,已取得良 好效果。为更好发挥金融对稳就业、扩就业的 支持与引导作用,人力资源社会保障部下发此

次通知,进一步加大金融助企稳岗扩岗力度。

通知降低了稳岗扩岗专项贷款申请门 槛,将贷款申请条件由用工人数不减少,放宽 到用工人数减少水平低于上年度城镇调查失 业率控制目标;降低了利率水平,明确贷款利 率最高不超过4%,最低可至2.9%。此外,通

知提出探索通过"创业担保贷款+稳岗扩岗专 项贷款"合并办理的组合贷款方式,进一步提 升贷款便利度。

截至2024年9月底,全国登记在册个体工 商户达1.25亿户。专家表示,人力资源社会保 障部的相关举措,将帮助更多小微企业降低成 本、减轻经营负担,推动培育更多创业企业、个 体工商户等经营主体,从而更好带动就业。

通知还要求各地人社部门持续深化政银 合作,积极拓展稳岗扩岗专项贷款合作银行 范围,探索开发数字化、线上化稳岗扩岗专项

错,而且十分危险。 动维护中日关系改善发展势头。"郭嘉昆说。

贷款产品。

新规出台!

### 出具虚假、不实检验检测报告将面临更严惩处

新华社北京3月24日电(记者赵文君)记 者24日从市场监管总局获悉,修订后的《检 验检测机构监督管理办法》近日正式发布,出 具虚假、不实检验检测报告将面临更严惩处。 据介绍,此次修订聚焦当前检验检测造

假成本偏低、从业人员责任虚化等突出问题, 加大对严重违法违规行为的惩处力度,进一 步明确检验检测机构法定代表人、技术负责 人、授权签字人等管理人员职责,规范检验检 测从业人员行为,压实检验检测机构主体责 任,切实维护检验检测市场秩序。

办法规定,对未经检测出报告、替检漏 检、篡改数据、伪造结果等出具虚假检验检测 报告的行为,罚款上限提高至十万元;对违反 强制性标准致使检测报告数据、结果错误的

行为,最高可处以五万元罚款,提升了检验检 测机构故意违法成本,突出了执法力度。同 时,对轻微违法行为采用说服教育、提醒敦 促、约谈纠正等非强制性手段予以处理,体现 了执法温度。

市场监管总局表示,将督促、指导各地市 场监管部门抓好办法贯彻落实,确保新规落 地见效;深入开展对办法执行情况的跟踪调 查评估,适时组织对办法进行全面、系统的修 订完善,进一步强化从业机构的合规经营义 务和主体责任,提升检验检测供给水平和服 务成效,推动检验检测行业高质量发展。



江三峡西陵峡湖北省宜昌市 秭归县水域,岸上桃花绽放 (无人机照片)。 农历二月,春回大地,桃

3月19日,船舶行驶在长

红柳绿,沉睡了一冬的万物开 始复苏。人们也纷纷走出户 外,享受和煦的拂面春风。

新华社发(郑家裕

世界防治结核病日:

### 攻坚终结结核病"最后一公里"

新华社记者 顾天成 黄筱

3月24日是第30个"世界防治结核病 日",今年我国的主题为"全面行动 全力投 入 全民参与 终结结核"。 咯血、低热、呼吸困难、胸痛……结核病

又称"痨病",这种被称为"白色瘟疫"的疾病 曾在全球肆虐,夺走了无数人的生命,目前也 并未完全消失。面对这一全球重大公共卫生 挑战,我国持续织密筑牢结核病防治网络,向 着终结结核病流行的目标加速迈进。

-政策筑基,织密防治网。

作为结核病高负担国家之一,我国始终 高度关注防治工作。自1979年以来,先后制 定实施多个结核病防治规划。国家疾控局公 布数据显示,党的十八大以来,全国结核病疫 情持续下降,发病率、死亡率均下降约30%, 发现并治疗了约785万例肺结核患者,成功 治疗率保持在90%以上,死亡率维持在较低

中国疾控中心结核病预防控制中心主任 赵雁林表示,数据背后,是"十四五"期间中央 财政累计投入结核病防治专项资金超百亿 元,覆盖患者筛查、诊断、治疗和管理的全流

在医疗保障方面,全国多地医保局将肺 结核纳入门诊慢特病管理,部分地区报销比 例达90%以上。江苏省疾控中心慢性传染病 预防控制所所长竺丽梅介绍,目前江苏对贝 达喹啉等创新药采取免费全疗程使用政策, 耐药成功治疗率达到85.6%,而由于更多耐 药结核病患者被及时发现和治疗,相关经费 需求正在下降。

2024年11月,国家疾控局等九部门联合 印发《全国结核病防治规划(2024-2030 年)》,明确提出全国结核病发病率持续降低, 死亡率始终保持在较低水平,结核病患者经 济负担逐步降低的总体目标,为我国下一步 防治工作划定路线图。

"终结结核病不是医疗部门的单兵作战, 而是全社会协同的系统工程。"国家疾控局有 关负责人表示,上述规划将15个政府部门职 责纳入责任框架,就是要加强跨部门协作,确 保政策落实落地。

-创新破局,打通"最后一公里"。 防治能力提升,关键在创新。在江苏省 昆山市锦溪镇,AI人工智能阅片系统与分子 生物学检测技术"双下沉"至社区卫生服务中

心,关口前移,让结核病筛查从"被动发现"转 向"主动出击"。

"AI 能快速识别肺部异常,基层直接检 测,大大缩短了诊断时间。"锦溪人民医院放 射科医生汤青燕介绍。这一模式目前在全省 47家社区医院开展,计划在2025年扩展到 100家社区医院。

政策发挥实效,关键在基层。在温州市 第六人民医院结核科主治医师刘赛朵的诊室 里,患者扫描"健康教育处方"二维码即可获 取防治知识。2024年,温州建成14家三级结 核病预防门诊,通过远程智能平台实现基层 患者全程管理。

"基层预防性治疗能极大降低潜伏感染 者发病风险,是遏制发病的关键一环。我们 正推动关口前移,让患者在'最后一公里'就 能获得及时优质的防治服务。"刘赛朵说。

针对耐药结核病这一"硬骨头",今年3 月,全国首例零费用耐多药肺结核治疗新方 案在南京落地。南京市第二医院结核科应用 全球最新BPaL短程方案,有望将治疗周期从 24个月压缩至6个月,治愈率超90%。

"我原本心理压力挺大,怕治不好,现在

有了缩短治疗周期、疗效又好的新方案,我安 心很多。"首位受益患者感慨道。

一全民参与,共筑健康防线。

结核病防治不仅是医学课题,更是社会

在四川省凉山州,32岁的耐药患者李先 生2023年确诊后,一度因高昂药费陷入绝 望,但政府提供的免费药物和生活补助让他 重燃希望。"现在我已重返岗位,还想告诉更 多人:结核病可防可治!"他的康复故事,成为 当地政策宣教和防治科普的鲜活案例。

基层医护和志愿者的坚守同样动人。近 年来,江苏南通崇川区"受益肺浅"大学生宣 讲团深入社区,用趣味问答向老人普及防治 知识。"每多一个人了解结核病,我们就离终 结流行更近一步。"团队大学生成员胡林佳

赵雁林表示,尽管我国结核病防控取得 积极成效,仍有五方面工作亟待加强,包括提 升结核病患者发现率,降低部分患者经济高 负担,促进新技术落地应用、提高效益成本 比,提升公众结核病防治医学常识和突破科 技创新中的一些基础问题。

从边陲省份的移动筛查车,到定点医院 的免费新药,从政策设计的宏观布局,到志愿 者的点滴行动,亿万人的共同努力正让"白色 瘟疫"逐渐褪去阴影。世界卫生组织驻华代 表处协调员乔建荣呼吁,采取全社会共治的 方法,一定能更大规模地实现终结结核的目 标。

(新华社北京3月24日电)

外交部:

#### 恪守一个中国原则是日方必须 履行的严肃政治承诺和国际法义务

新华社北京3月24日电(记者马卓言 冯歆然)外交部发 言人郭嘉昆24日表示,恪守一个中国原则是日方必须履行的 严肃政治承诺和国际法义务,中方敦促日方重信守诺,审慎处 理台湾问题,以实际行动维护中日关系改善发展势头。

当日例行记者会上,有记者问:中共中央政治局委员、外 交部长王毅赴日本期间同多名日本政要谈及台湾问题,强调 中日四个政治文件对台湾问题作出明确规定,必须严格履行, 不容模糊倒退。你能否进一步介绍中方立场?

"台湾是中国领土不可分割的一部分。台湾问题是中国 核心利益中的核心,事关中日关系政治基础和两国间基本信 义。"郭嘉昆说。

他表示,今年是台湾光复80周年,日方在台湾问题上负有不 可推卸的历史罪责。1943年中美英发表《开罗宣言》,明确规定要 把日本窃取的台湾归还中国。1945年中美英苏发表《波茨坦公 告》,第八条规定《开罗宣言》之条款必将实施。1945年8月15日 日本宣布接受《波茨坦公告》,无条件投降。日方此后又在1972年 《中日联合声明》中承诺遵循《波茨坦公告》第八条的立场。1978 年《中日和平友好条约》写明"联合声明所表明的各项原则应予严 格遵守",条约经中日两国立法机构审议通过,连同《中日联合声 明》一体,构成具有法律约束力的两国关系指导文件。

"这些历史经纬和法理依据充分表明,恪守一个中国原则 是日方必须履行的严肃政治承诺和国际法义务。"郭嘉昆指 出,所谓"台湾有事就是日本有事""《中日联合声明》不具法律 约束力"的谬论将严重侵蚀中日关系政治基础,不仅大错特

"我们敦促日方重信守诺,审慎处理台湾问题,以实际行

**新华社北京3月24日电(**刘艺 张勇健)记者24日从国防 部获悉,根据中泰双方共识,中泰"蓝色突击-2025"海军联合 训练将于3月下旬至4月上旬位广东湛江附近举行。

据了解,此次联训主要开展城市反恐战术、联合对海打击、联 合反潜等内容训练。这是两国海军第6次举行该系列联训,对深 化两国海军务实合作、提升海上联合行动能力具有积极意义。

#### 坚持守正创新 保持强大攻势 "天网2025"行动正式启动

新华社北京3月24日电 3月24日,中央反腐败协调小组 国际追逃追赃和跨境腐败治理工作办公室召开会议,学习贯 彻二十届中央纪委四次全会精神,研究部署2025年反腐败国

际追逃追赃和跨境腐败治理工作,启动"天网2025"行动。 会议指出,2024年,在以习近平同志为核心的党中央坚 强领导下,在中央反腐败协调小组直接指挥下,办公室各成员 单位和各省区市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想 为指导,一体构建追逃防逃追赃机制,持续加大跨境腐败治理 力度,各项工作取得明显成效。

会议决定启动"天网2025"行动。其中,国家监委牵头开 展职务犯罪境外追赃挽损专项行动,公安部开展"猎狐"专项 行动,中国人民银行会同公安部开展预防、打击利用离岸公司 和地下钱庄向境外转移赃款专项行动,中央组织部会同公安 部、国家移民管理局抓好"裸官"任职岗位管理、公职人员因私 出国(境)违规问题治理等工作。

会议要求,要全面贯彻落实党的二十届三中全会精神,深 入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党 的自我革命的重要思想,落实中央纪委四次全会部署,保持战 略定力,坚持守正创新,深化反腐败国际合作,纵深推进跨境 腐败治理,健全追逃防逃追赃机制,始终保持对外逃腐败分子 的强大攻势,助力打好反腐败斗争攻坚战持久战总体战。

### 国际篮联亚洲杯参赛球队确定

4月初分组抽签

新华社北京3月24日电 国际篮联(FIBA)24日消息, 2025年FIBA亚洲杯参赛球队已全部确定,16支球队将在今夏 齐聚沙特阿拉伯吉达,向亚洲冠军发起冲击。

16支球队中,东道主沙特阿拉伯队直接获得参赛资格,中国 队、澳大利亚队、伊朗队、约旦队、新西兰队、黎巴嫩队、韩国队、菲 律宾队、日本队、卡塔尔队和叙利亚队在亚洲杯预选赛后晋级正 赛,中国台北队、关岛队、印度队和伊拉克队则通过附加赛晋级。

本届亚洲杯将于8月5日至17日在沙特阿拉伯吉达举 行,16支参赛球队将分为4个小组,小组头名球队直接晋级八 强,获得小组二、三名的球队则需要进行一场交叉淘汰赛,取 胜的一方入围四分之一决赛。四分之一决赛、半决赛和决赛 均一场定胜负。

亚洲杯分组抽签仪式将于4月8日在吉达举行。

### 宫鲁鸣不再担任中国篮协副主席

据新华社北京3月24日电(记者王镜宇 李博闻)记者24 日从第十届中国篮球协会会员代表大会第四次会议上获悉, 中国女篮国家队主教练宫鲁鸣不再担任中国篮协副主席。

第十届中国篮球协会会员代表大会第四次会议暨执委会 第五次会议于23日至24日在此间举行。

根据执委会第五次会议的决议,会议同意宫鲁鸣辞去第 十届中国篮球协会副主席职务。此前,宫鲁鸣已接过中国女 篮教鞭,并率队开启奥运新周期备战。

在这次执委会上,杨阳被选举为第十届中国篮球协会副 主席。会议还同意宋晓竞担任第十届中国篮球协会裁判员委 员会主任,同意徐济成担任第十届中国篮球协会传播委员会